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Klassifikation und Naive Bayes
900000000

Recap vom Ende letzter Woche

Perzeptron

trainiertes Gewicht w=(0.1, 1)
x1=(1, 1)

x2=(1, -1)

w¥x1=1.1

w¥x2=-0.9

w*x1 hat ein positives Vorzeichen

w*x2 hat ein negatives Vorzeichen
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Klassifikation und Naive Bayes
0e000000

Lossfunktion furs Klassifizieren

max(0, -y*w*x)
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Klassifikation und Naive Bayes
[e]e] lelelele]e]

Lossfunktion furs Klassifizieren

max(0, -y*w*x)

{—y*w*x if —ysxwsxx>0

0 otherwise
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Klassifikation und Naive Bayes
[e]e]e] lelele]e]

Lossfunktion furs Klassifizieren

max(0, -y*w*x)

{—y*w*x if —ysxwsxx>0

0 otherwise

—yxwxx ifysxwsxx<0
0 otherwise
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Klassifikation und Naive Bayes
[e]e]e]e] Telele]

Lossfunktion furs Klassifizieren

—yxwxx ifyxwsxx<0

0 otherwise
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Klassifikation und Naive Bayes
[e]e]e]ele] lele]

Lossfunktion furs Klassifizieren

—yxwxx ifysxwsxx<0
0 otherwise

—yxx fyswxkxx<0
0 otherwise
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Klassifikation und Naive Bayes
00000080

Demotime
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Klassifikation und Naive Bayes
0000000e

Gradient Descent

Learningrate 0.1

X y w max(0, —y * w x x) | -y*x if y*w*x <0
09,08) | L | (L0.1) 0 (0, 0)
(09-0.8) | -1 | (1,0.1) 0.82 (0.9, -0.8)

(0.9.0.8) | 1 | (0.91,0.18
(0.9,-0.8) | -1 | (0.91,0.18 0.675 (0.9, -0.8)
(0.9.0.8) | 1 | (0.82,0.26 0 (0, 0)

) 0 (0, 0)
|
(0.9,-0.8) | -1 | (0.82,0.26) 0.52 (0.9, -0.8)
)
)

(0.9,0.8) | 1 | (0.73,0.34 0 (0, 0)
(0.9,-0.8) | -1 | (0.73,0.34 0.385 (0.9, -0.8)
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Multiclass Classifikation

m Wir haben bisher 1 Gewichtsvektor, der 4+ und - unterscheiden
kann

m Wie kriegen wir es hin, mehrere Klassen zu unterscheiden?
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Multiclass Classifikation

Multiclass Classifikation

m Wir haben bisher 1 Gewichtsvektor, der 4+ und - unterscheiden
kann

m Wie kriegen wir es hin, mehrere Klassen zu unterscheiden?

m Mehrere Gewichtsvektoren!

= wl=(0.1, 1), w2=(10, -2)

m Welcher Gewichtsvektor fiir ein Trainingsbeispiel den hochsten

Score liefert, gewinnt.
m x=(1, 1)

m wl*x=1.1

B w2*x=8

m Klasse von w2 wird genommen.
[

Sollte aber w1 sein, was tun?
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Multiclass Classifikation

m Wir haben bisher 1 Gewichtsvektor, der 4+ und - unterscheiden

kann

m Wie kriegen wir es hin, mehrere Klassen zu unterscheiden?

m Mehrere Gewichtsvektoren!

= wl=(0.1, 1), w2=(10, -2)

m Welcher Gewichtsvektor fiir ein Trainingsbeispiel den hochsten
Score liefert, gewinnt.

m x=(1, 1)

m wl*x=1.1

m w2*x=8

m Klasse von w2 wird genommen.

m Sollte aber wl sein, was tun?

m wl=wl+x

B w2=w2-X
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Multiclass Classifikation

Ausblick

m Und das kann man in einem einzigen Gewichtsvektor
ausdriicken!
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Multiclass Classifikation

Multiclass Classification

Videotime!
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Naive Bayes

Naive Bayes

_ p(d|c)p(c)
p(cld) = p(d)
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

Pizza ist toll +

Lasagne ist toll +

Pizza ist bah -

ist der Satz 'Lasagne ist bah' eher Positiv oder Negativ?
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

Pizza ist toll +

Lasagne ist toll +

Pizza ist bah -

ist der Satz 'Lasagne ist bah' eher Positiv oder Negativ?

Benutzen wir nur Worter, die nicht Stopworter sind: [Pizza,
Lasagne, toll, bah]

m mit dieser Erklarung erstellen wir nun Vektoren fiir die
einzelnen Satze.
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

m (Pizza, Lasagne, toll, bdh)
m Pizza ist toll +

m (1,0 1,0)

m Lasagne ist toll +

m (0,1,1,0)

m Pizza ist bah -

m (1,00, 1)

Jetzt summieren wir fiir jede Klasse die Vektoren auf.
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

m (Pizza, Lasagne, toll, bih)
m Pizza ist toll +
m(1,0,1,0)

m Lasagne ist toll +

= (0,1,1,0)

m Pizza ist bah -

= (1,0,0, 1)

Jetzt summieren wir fiir jede Klasse die Vektoren auf. (1, 1, 2, 0)
+(1,0,0,1) -
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

m(1,1,20) +

m (1,00 1)-

m Der Testsatz 'Lasagne ist bah’ hat den Vektor (0, 1, 0, 1)

m + hat 2 Satze, - hat 1 Satz.

m Wir brauchen auch noch wieviele Satze wir Total haben. T=3
[

die GroBe unseres Vokabulars ist 4.

November 16, 201 Statistik Tutorium 3 Michael Staniek



Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

m(1,1,20) +

m (1,00 1)-

m Der Testsatz 'Lasagne ist bah’ hat den Vektor (0, 1, 0, 1)
m + hat 2 Satze, - hat 1 Satz.

m Wir brauchen auch noch wieviele Satze wir Total haben. T=3
m die GroBe unseres Vokabulars ist 4.

m Unsmoothed:

m p(+|testsatz)=p(+)*p(Lasagne|+)*p(bdh|+)

m p(+|testsatz)=3 x 2 x 3 =0

m p(-|testsatz)=p(-)*p(Lasagnel|-)*p(bah|-)

m p(-|testsatz)=% x 3 x 5 =0
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Naive Bayes

Ein einfaches Textklassifikationsbeispiel

(1,1,2 0) +
(1,0,0,1) -
Der Testsatz 'Lasagne ist bah' hat den Vektor (0, 1, 0, 1)
+ hat 2 Satze, - hat 1 Satz.
Wir brauchen auch noch wieviele Satze wir Total haben. T=3
die GroBe unseres Vokabulars ist 4.
p(+|testsatz)=p(+)*p(Lasagne|+)*p(bah|+)
Smoothed:

p(+|testsatz)=% * 775 * 75

p(-|testsatz)=p(-)* p( asagnel|-)*p(bah|-)

+1

p
p(-|testsatz)=1 x OT %ii = 0.0185

25 1L, 04— 00208
(-
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Wie soll euer Datenset aussehen?
Lasagne ist bah\t-

Pizza ist toll\t+

Lasagne ist toll\t+

Pizza ist bah\t-
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Wie soll euer Output aussehen?

python3 Aufgabe3MichaelStaniek.py

+,0.0

-1,0.0

python3 Aufgabe3MichaelStaniek.py unsmoothed
+,0.0

-00.0

python3 Aufgabe3MichaelStaniek.pysmoothed
+.,0.020833333333333332
-1,0.018518518518518517
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